

# 福建省卫生健康委员会

闽卫督函〔2023〕87号

答复类别：A类

## 关于省政协十三届一次会议 20232125 号 提案的答复

王双凤委员：

《关于生物替代抗生素新途径产业发展的建议》（20232125号）收悉。现答复如下：

一、互叶白千层并非中药。提案中提到的互叶白千层（俗称澳洲茶树）虽为药用植物，但其提取物不属于中药，因其并非在中医药理论指导下、按照“四气五味”“性味归经”等中药理论进行医疗临床应用的药物。提案中所称互叶白千层具有良好的抗菌、消炎、杀病毒作用，均为现代医学的概念和理论，并非中药理论中的功效提法。

二、积极开展中草药研究推广和临床应用。发挥福建中医药大学、省中医药科学院等高校、科研院所优势，开展科研项目攻关，开展中草药理论研究、药理分析、临床实证研究，取得积极成效。完成多种福建道地药材的种质资源评价、规范化种植关键技术、饮片生产质量标准及制剂开发研究。形成泽泻等38种闽产道地中药材DNA指纹图谱库；建立20多种福建道地中药材及

其中药饮片和中药提取物质量标准。3个中药品种标准化研究课题获国家发改委立项，已通过国家阶段评估。2021年以来，连续2年实施道地药材生态种植及质量保障项目，发挥道地药材生态种植基地示范带动作用，加快推进中药质量追溯体系建设，促进道地药材质量提升。目前已建设莲子良种繁育基地30亩，莲子生态种植可溯源基地100亩，推广种植300亩，培育灵芝优良品种“武芝2号”菌包30万袋，推广种植513亩；建设太子参良种繁育基地20亩，栀子良种繁育基地5亩，黄精良种繁育基地10亩，重楼良种繁育基地5亩，建设太子参、栀子、重楼生态种植可溯源示范基地各100亩，黄精生态种植可溯源示范基地200亩。举办道地药材生态种植及质量保障培训班2期。中药追溯大数据监管服务平台和中药饮片质量全程追溯服务平台投入使用，形成试点品种全产业链追溯体系的应用，实现与国家平台对接。会同药监部门联合开展医疗机构中药制剂调剂试点，在福州及平潭地区试点调剂使用59个中药制剂品种；南平遴选15个中药院内制剂，在当地中医医疗机构开展调剂使用试点。

下一步，我们将深入贯彻《福建省中医药条例》，落实《福建省促进中医药传承创新发展若干措施》《福建省加快中医药特色发展的若干政策措施》及《福建省“十四五”中医药健康发展规划》的要求和举措，加大对中药的科学研究和推广应用，重点培育和发展道地药材优良品种，促进道地中药材质量提升。

按照相关规定持续加强抗菌药物管理，加强抗菌药物科普知识的宣传，提高群众对抗菌药物的认知水平，减少抗菌药物滥用。

领导署名：杨闽红

联系人：陈晓芬

联系电话：0591-87859750

福建省卫生健康委员会

2023年5月4日

（此件主动公开）

抄送：省政府办公厅，省政协提案委员会。